楚雄师范学院附属高中2020-2021学年高二上学期期中考试

物理试卷

考试范围：选修3—1 考试时间：90分钟； 
注意事项：答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息。请将答案正确填写在答题卡上。
一、单选题（每小题4分，共40分）

1.两个完全相同的带同种电荷的金属小球所带电荷量的比值为1:3，相距为r时库仑力的大小为F，今使两小球接触后再分开放到相距为2r处，则此时库仑力的大小为(   )
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2.某同学有一次不小心购买了盗版的物理参考书，做练习时，他发现有一个关键数据看不清，拿来问老师，如果你是老师，你认为可能是下列数据中的(   )
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3.如图所示，在正方形的四个顶点分别放置一个点电荷，所带电荷量已在图中标出，则下列四个选项中，正方形中心处场强最大的是(   )
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4.真空中点电荷的电场中，A处电场强度为E，若该点电荷电荷量减半，则A处场强为(   )
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5.如图, 
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是真空中的直角坐标系,
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、

、

、

、

为坐标点,
[image: image17.wmf]OAOBOCADDE

====

。在坐标原点
[image: image18.wmf] 
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处固定电荷量为
[image: image19.wmf]Q

+

的点电荷,下列说法正确的是(   )

A.电势差
[image: image20.wmf]ADDE
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B.
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三点的电场强度相同
C.电子在
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点的电势能大于在
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点的电势能
D.将电子由
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点分别移动到
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两点，电场力做功相同
[image: image172.jpg]


6.如图所示,
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为直角三角形的三个顶点,
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的中点,负点电荷
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位于
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点。
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三点的电势分别用
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表示,下列说法正确的是(   )
A.
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B.
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两点电场强度相同
C.负检验电荷在
[image: image37.wmf]BC

连线上各点具有的电势能都相等
D.将正检验电荷沿
[image: image38.wmf]AC

从
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点移到
[image: image40.wmf]C

点,电场力先做正功后做负功

7.如图所示为点电荷a、b所形成的电场的电场线分布图,卞列说法正确的是(   )
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A.a—定带正电荷,b—定带负电荷
B.a一定带负电荷,b—定带正电荷
C.从c点沿两点电荷连线到d点,电场强度先变小后变大
D.从c点沿两点电荷连线到d点,电场强度先变大后变小
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8.如图所示，匀强电场场强
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两点相距
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连线与电场线夹角为
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，若取
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点电势为0，则
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9.如图所示，用带有正电的带电体A，靠近（不接触）不带电的验电器上端的金属球，则(   )

A.验电器金属箔张开，因为整个验电器都带上了正电

B.验电器金属箔张开，因为整个验电器都带上了负电

C.验电器金属箔张开，因为验电器的箔片都带上了正电

D.验电器金属箔不张开，因为带电体A没有和验电器的金属球接触
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10.如图所示，电荷量为
[image: image51.wmf]1
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和
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的两个点电荷分别位于
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点和
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点。已知在
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连线上某点
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处的电场强度为零，且
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二、双选题（每小题4分，共16分）
11.一不带电的空心金属球，在它的球内放一个正电荷如图所示，其电场分布正确的是(   )
A.[image: image62.png]
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12.如图所示，
[image: image66.wmf]PQ

、

为平行板电容器，两极竖直放置，在两板间用绝缘线悬挂一带电小球。将该电容器与电源连接，闭合电键后，悬线与竖直方向夹角为
[image: image67.wmf]a

。则(   )
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A．将电键再断开，减小
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两板间的距离，角度
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B．将电键再断开，增加
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两板间的距离，角度
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C．保持电键闭合，减小
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两板间的距离，角度
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D．保持电键闭合，将
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极板上移少许，角度
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13.如图所示，
[image: image76.wmf]MN

、

是在真空中竖直放置的两块平行金属板。质量为m,电量为
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的带电粒子,以初速
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由小孔进入电场,当
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间电压为
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时,粒子刚好能到达
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极,如果要使这个带电粒子能到达
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两板间距的
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处返回,则下述措施能满足要求的是(   )

A.使初速度减为原来的
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B.使
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间电压提高到原来的2倍
C.使
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间电压提高到原来的4倍
D.使初速度和
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间电压都减为原来的
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14.如图,
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两点处于同一水平面,分别在
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两点固定两等量同种正电荷，
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连线的中点,过
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点的竖直线上固定一根绝缘光滑细杆,杆上
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两点关于
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点对称。现将一带电小圆轻环从杆上
[image: image96.wmf]A

点无初速度释放将沿杆向下运动,（不计小圆轻环的重力）则下列说法正确的是(   )

A.小圆轻环一定带负电
B.
[image: image97.wmf]O

点的电场强度为零，电势也为零
C.小圆轻环运动的加速度先变大后变小

D.小圆轻环在
[image: image98.wmf]A

点的电势能与
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点电势能相等
三、填空题（每空分，共12分）

15.如图所示，A和B两平行金属板相距10mm，M点距A板及N点距B板均为2mm，则板间场强为            N/C，N点电势为         V。
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16.已知电场中A点的电势为[image: image101.png]2.0%10?



V，将一电荷量为[image: image102.png]2.0x1078



C的正点电荷置于该点时，它的电势能为____J，将该电荷从A点移动到电场中的B点，电场力做了[image: image103.png]5x107°



J的正功，则B点的电势能为_____J．
17.在真空中有一电场，在这个电场中的某点P放一试探电荷
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的试探电荷，则P点的电场强度是__________N/C；方向向_______。
四、计算题（第18题10分，第19题10分，第20题12分）
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18.A、B两平行金属板之间形成一个匀强电场，A、B间的距离为10cm，在两板之间静止着一个质量为
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的带电小液滴，（
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)求：
（1）A板带正电荷还是负电荷？
（2）金属板间的电场强度是多大？
（3）A、B间的电势差是多少？
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19.如图所示，两平行金属板间为一匀强电场， C、D为电场中的两点，且CD＝4cm，CD连线和场强方向成
[image: image110.wmf]60

q

=°

角。已知电子从D点移到C点的过程中电场力做功为
[image: image111.wmf]17
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，求：

（1）D、C两点间的电势差；

（2）匀强电场的场强； 

20.示波器的示意图如图所示，金属丝发射出来的电子被加速后从金属板的小孔穿出，进入偏转电场。电子（电量
[image: image112.wmf]q

，质量
[image: image113.wmf]m

）在穿出偏转电场后沿直线前进，最后打在荧光屏上。设加速电压
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，偏转电压为
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，偏转极板长
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，金属板间距
[image: image117.wmf]d

，当电子加速后从两金属板的中央沿与板平行的方向进入偏转电场。求：
（1）电子束离开偏转电场时的偏移量
[image: image118.wmf]1
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；
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（2）偏转极板右端到荧光屏的距离为
[image: image119.wmf]D

，电子束到达荧光屏时的偏移量
[image: image120.wmf]y

；
物理参考答案
1.答案：D

解析：设一个小球带电量为大小
[image: image121.wmf]Q

，则另一个为大小
[image: image122.wmf]3
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，根据库伦定律有：
两球接触前：
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接触再分开后,两球分别带电量大小为：
[image: image124.wmf]12

2

QQQ

==

；
由库伦定律得：
[image: image125.wmf]2

(

3

)

22

2

QQF

FK

r

´

¢==

，故ABC错误，D正确。
故选：D

2.答案：C

解析：电子带电荷量的大小是最小的，人们把最小电荷量叫作元电荷，任何带电体所带电荷量都是元电荷的整数倍，将四个选项中的电荷量除以元电荷
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，所得结果为整数的便是可能正确的数字。
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的4倍，选项C正确。
3.答案：B

解析：根据点电荷电场强度公式
[image: image129.wmf]2
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，结合矢量合成法则求解。设正方形顶点到中心的距离为r，则A选项中电场强度
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，B选项中电场强度
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，C选项中电场强度
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，D选项中电场强度
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，所以B正确。
4.答案：B

解析：真空中静止点电荷的电场中，A处电场强度为E，
设点电荷的电量为Q,A离该点电荷的间距为r,则有：
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若该点电荷电荷量减半,则A处场强为：
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，故ACD错误，B正确；
5.答案：D 

6.答案：D

解析：A.点电荷的等势面是一系列的同心圆,A、C两点在同一个等势面上,故
[image: image136.wmf]C

j

等于
[image: image137.wmf]A
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，故A错误；
B.A.B两点场源点电荷距离相等,根据点电荷场强公式
[image: image138.wmf]2
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，故AB两点的电场强度大小相等，但方向不同，故A.B两点的电场强度不相同，故B错误；
C.BC连线上各点距场源距离不等,电势不等,根据
[image: image139.wmf]P
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，负检验电荷在BC连线上各点具有的电势能不相等，故C错误；
D.AC连线上，越靠近负电荷电势越低，从A到C电势先降低后升高，正检验电荷具有的电势能先减小后增大，故电场力先做正功后做负功，故D正确
故选：D
[image: image140.png]543
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7.答案：C
解析：由电场线分布情况可知a、b为异种电荷,由于图中未标明电场线的方向,所以无法确定a、b所带电荷的种类, 选项AB错误;电场线密集程度反映电场强弱,由于从c到d之间的电场线分布先变疏再变密,所以从c点沿两点电荷连线到d点的电场强度先变小后变大,选项C正确,D错误。

8.答案：C
解析：由图示可知，根据顺着电场线方向电势降低，可知B的电势低于A的电势，则[image: image141.png]Upa<0



；AB方向与电场线方向间的夹角[image: image142.png]


，BA两点沿电场方向的距离[image: image143.png]


，BA两点间的电势差：[image: image144.png]Upa=—Ed=—ELcos
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，因取A点电势为0，则B点电势为：[image: image145.png]


，故C正确，ABD错误。
故选C。
9.答案：C

解析：带正电的带电体A靠近不带电的验电器上端的金属球，发生静电感应，验电器上端的金属球带负电，金属箔带正电，金属箔张开，故ABD错误，C正确。
10.答案：B

解析：已知在P、Q连线上某点R处的电场强度为零，依据同种电荷相斥，异种电荷相吸，再结合矢量的合成法则，则两点电荷带有同种电荷；再根据点电荷的电场强度公式得：
[image: image146.wmf]12

22

kqkq

PRRQ

=

，
因
[image: image147.wmf]2
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11.答案：CD

解析：空心金属球内放一正电荷，由于静电感应使金属球壳带正电，球壳上达到静电平衡，内部场强为零，当外壳接地时，对外具有屏蔽作用。
12.答案：AC

解析：
13.答案：BD

解析：如果只改变初速度,则带电粒子加速度不变,由[image: image149.png]


可知当初速度减为原来的[image: image150.png]


时,位移变为原来的四分之一,A错;电压加倍后加速度加倍,由[image: image151.png]


可知,B对;C错;D对;

14.答案：AD

15.答案：  E=400N/C,   --0.8N

解析：
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16.答案：  
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17.答案：
[image: image157.wmf]5
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18.答案：1.正电荷      2.由二力平衡
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19.答案：（1）
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方向：A板垂直指向B板
20.答案：（1）设电子被电压
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（2）电子离开偏转电场后做匀速直线运动，可看做从极板的正中心沿直线射出，如图所示：由几何知识，得
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